

**РАЗВИТИЕ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА:
ТЕНДЕНЦИИ И ОСОБЕННОСТИ**

Шарипова Дилбар Гулямовна - преподаватель

*Бухарский государственный университет, г.Бухара, Узбекистан,
dilbargulyamovna123@gmail.com.*

Аннотация: В статье рассматривается проблема главной тенденции развития современного русского языка, активное пополнение словарного состава. Новые слова возникают в результате заимствования (например, скайп, маркетплейс, клепать контент), словообразования (самозанятый, бесконтактный, фудкорт) и переразложения существующих значений (токсичный в переносном смысле). Социолингвисты отмечают, что особенно быстро обновляется лексика, связанная с технологиями, интернет-коммуникациями и массовой культурой.

Ключевые слова: Цифровизация, социальные сети, непрерывно развивается под влиянием социальных, интернет, современная лингвистика, лексика, взаимодействие с другими языками, демократизация языка.

Русский язык в XXI веке переживает период особенно интенсивных изменений. Глобализация, цифровизация, рост мобильных технологий, изменение характера социального взаимодействия — всё это оказывает прямое влияние на структуру языка, на нормы его употребления, на способы формирования новых слов и даже на отношение носителей к собственной языковой культуре. Русский язык традиционно характеризуется высокой степенью кодифицированности: словари и грамматики имеют большую регулятивную силу. Однако сегодня наблюдается тенденция к расширению нормативного пространства. Например, варианты ударения, ранее считавшиеся ошибочными (твОрог — творОг), признаются допустимыми. Одновременно возрастают интерес к вопросам языковой культуры. Появляются проекты, популяризирующие грамотность, — от образовательных платформ до лингвистических блогов и подкастов. Современный русский язык развивается динамично, реагируя на изменения в обществе. Эти процессы не свидетельствуют о «разрушении» языка, а отражают его естественную способность адаптироваться к новым условиям. Важно изучать и понимать такие изменения, чтобы сохранять баланс между традиционной нормой и живой речевой практикой. Современные исследователи подчёркивают, что нынешний этап развития русского языка отличается беспрецедентной скоростью лексических изменений, расширением вариативности норм и ростом функциональных стилей, связанных с интернет-коммуникацией. В этом

контексте изучение новых тенденций становится важным не только для лингвистов, но и для педагогов, журналистов, филологов-практиков и всех, кто использует русский язык ежедневно. Лексические процессы: обновление словарного состава. Лексика — наиболее подвижная часть языка, и именно здесь изменения проявляются заметнее всего. Основные источники обновления современного словарного состава можно разделить на несколько групп. Иноязычные слова всегда были источником пополнения словаря русского языка, однако в XXI веке поток заимствований стал особенно интенсивным. Преобладают англицизмы: лайк, контент, фейк, стрим, колл-центр, маркетплейс, апдейт.

Причины их популярности:

- технологическое лидерство англоязычных стран;
- отсутствие точных русских аналогов для новых понятий;
- престижность международной терминологии;
- скорость распространения информации в сети.

Заимствования можно разделить на несколько типов:

- Прямые (дедлайн, фриланс);
- Освоенные (смартфон, блогер — блогерский);
- Гибридные образования (фудтрак, фоторум);
- Кальки и полукальки (облачное хранилище, умный дом).

Лингвисты отмечают, что не все заимствования приживаются — часть из них со временем вытесняется русскими аналогами, а часть закрепляется в стандартах. Новые словообразовательные модели. Современная словообразовательная система активно адаптируется под нужды общества.

Распространены:

- приставочные образования: перепостить, перезалить;
- суффиксальные: самозанятый, разраб (разработчик);
- сложные слова: геймдизайнер, инфопродукт;
- усечения: видос, проц, универ.

Многие из них появляются в разговорной или молодёжной среде и постепенно проникают в общеупотребительную лексику. Семантические изменения. Значения многих слов изменяются или расширяются. Например:

- токсичный — от химического к социально-поведенческому значению;
- пост — расширение от церковного и военного значений к интернет-значению;
- зелёный — новое значение: «экологичный».

Одной из магистральных в последние годы стала тенденция к гармонизации лексических единиц, терминов, терминированных слов, основная задача которой

- обеспечить сопоставимость терминологии национального и международного уровней. Так, например, произошла известная коррекция понятий бизнес, рынок, биржа и др. Раньше положение указанных слов было, так сказать, «андеграундным». Достаточно вспомнить, что определение слова биржа в толковом словаре начиналось пометой: «В буржуазных странах...». Ныне происходит их освобождение от негативной социально-политической коннотации. Это своего рода семантико-оценочная ревизия в языке бизнеса, результатом которой становится приобретение словом нейтральных и даже положительных качеств (сравним: работодатель, а не наниматель или хозяин). Гармонизация языка бизнеса проявляется и в том, что из «старой книжности», для которой всегда был характерен высокоторжественный оттенок, возвращаются слова благотворительность, прошение (заявление), гильдия и др. Как сказано выше, проявление тенденции к гармонизации осуществляется противоречиво. Известно, что в специальном языке, особенно в терминологии, ощутима элиминация эмоционально-экспрессивных элементов. Однако при нарастающей гармонизации обнаруживается много недвусмысленно оценочных слов, словообразовательных элементов: беззаконие, беспредел (отмечается частотность образований с приставкой без-, бес-, недо- и др.). Многие из популярных слов пришли в бизнес из жаргона, расширяя при этом свой смысл: беззаконие, беспредел власти, чиновников и др.

Эти процессы отражают изменившуюся реальность и потребность в новых смысловых оттенках. Современный русский язык развивается динамично, что отражает развитие общества в целом. Лексика обновляется с высокой скоростью, грамматика становится более гибкой, интернет-коммуникация приводит к появлению новых жанров и моделей речевого поведения. Важно понимать, что изменения языка — естественный процесс. Задача общества — не препятствовать развитию, а разумно сочетать уважение к традиции и открытость новым формам. В результате русский язык остается живым, мощным и разнообразным инструментом общения, способным отражать реальность и выражать самые сложные оттенки человеческой мысли.

Список литературы:

1. Вакуров В. Н., Крысин Л. П. Современный русский язык. — М.: Академия, 2019.
2. Крысин Л. П. Языковые процессы в современной России. — М.: Языки славянской культуры, 2018.
3. Лопатин В. В. Русская орфография и пунктуация: академический справочник. — М.: АСТ, 2020.

4. Земская Е. А. Русский язык в конце XX — начале XXI века. — М.: Языки русской культуры, 2000.
5. Кронгауз М. А. Русский язык на грани нервного срыва. — М.: ACT, 2021.
6. Урысон Е. В. Слово в современном русском языке. — М.: РГГУ, 2017.
7. Гаспаров Б. М. Язык. Память. Образ. — М.: Новое литературное обозрение, 2012.